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Grundgesamtheit Wahlberechtigte Bevölkerung im Alter ab 18 Jahren

Stichprobe Repräsentative Zufallsauswahl / Randomstichprobe

Umfrageverfahren Telefonische Interviews, computergestützt (CATI)

Fallzahl 1.029 Befragte

Umfragezeitraum 09. bis 11. November 2015

Fehlertoleranzen 1,4* bis 3,1** Prozentpunkte
* bei einem Anteilswert von 5% ** bei einem Anteilswert von 50%

Institut infratest dimap /  www.infratest-dimap.de

Ansprechpartner Jürgen Hofrichter  030 / 533 22 – 119
Roberto Heinrich                              030 / 533 22 – 153
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Zusammenfassung der Umfrageergebnisse 
Deutsche offener gegenüber legalen und regulierten Cannabis-Erwerb
 Die Ermöglichung eines legalen und regulierten Erwerbs von Cannabis findet in Deutschland weiterhin 

keine Mehrheit. Allerdings ist binnen eines Jahres die Offenheit gegenüber Ideen zur Cannabis-
Legalisierung nach dem Vorbild anderer Länder gewachsen: Vier von zehn Bundesbürgern (42 Prozent) 
würden derzeit die Einrichtung von Fachgeschäften begrüßen, in denen Volljährige, Cannabis legal und 
reguliert erwerben können. Im Oktober 2014 war es ein knappes Drittel der Bundesbürger (30 Prozent). 
Sechs von zehn (57 Prozent) lehnen weiterhin legale Einkaufsmöglichkeiten ab, nach 68 Prozent im 
vergangenen Jahr.

 Politische Mehrheiten für den legalen Erwerb von Cannabis durch Volljährige finden sich in den Reihen der 
Bundestagsparteien nach wie vor allein bei den Anhängern von Grünen (67 Prozent) und Linken (56 
Prozent). Bei den Anhängern der SPD (44:55 Prozent), vor allem aber bei den Wählern der Union (29:70 
Prozent) überwiegt die Ablehnung dagegen jeweils deutlich. 

Hälfte der Deutschen rechnet mit Cannabis-Legalisierung in Deutschland in einigen Jahren
 Die Erwartungen der Bundesbürger an die künftige Entwicklung der Rechtssituation gehen sichtbar 

auseinander: Die eine Hälfte (51 Prozent) glaubt, Cannabis wird in Deutschland in einigen Jahren legal für 
Erwachsene erhältlich sein, während sich die andere Hälfte (47 Prozent) dies nicht vorstellen kann. 

 Mit einer langfristigen Legalisierung von Cannabis in Deutschland rechnen vor allem Anhänger von Grünen 
(64 Prozent) und Linkspartei (65 Prozent). Bei den Unions-Anhängern überwiegt demgegenüber die 
Ansicht, Cannabis wird auch in einigen Jahren nicht legal erwerbbar sein (44:54 Prozent). Die SPD-Wähler 
sind in ihrer Erwartungshaltung (51:47 Prozent) gespalten. 
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Gesetzlicher Umgang mit Cannabis

Frage: Über den gesetzlichen Umgang mit Hanf, auch bekannt als Cannabis oder Marihuana, wird international diskutiert. In 
Deutschland gibt es bislang ein strenges Verbot. In den USA können dagegen volljährige Personen in einzelnen Bundesstaaten 
Cannabis legal erwerben und zum Eigenbedarf anbauen. Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen hierzu und Sie sagen mir bitte, ob 
Sie ihnen jeweils eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Oktober 2014
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Ich glaube, Cannabis wird auch in Deutschland 
in einigen Jahren für Erwachsene legal 
erhältlich sein

Cannabis sollte für Volljährige legal und 
reguliert erhältlich sein, zum Beispiel über 
Fachgeschäfte wie in Colorado
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Stimme eher zu Stimme eher nicht zu
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Stimme eher zu Stimme eher nicht zu

Gesetzlicher Umgang mit Cannabis
„Cannabis sollte für Volljährige legal und reguliert erhältlich sein, zum 
Beispiel über Fachgeschäfte wie in Colorado“ 
Parteianhänger

Frage: Über den gesetzlichen Umgang mit Hanf, auch bekannt als Cannabis oder Marihuana, wird international diskutiert. In 
Deutschland gibt es bislang ein strenges Verbot. In den USA können dagegen volljährige Personen in einzelnen Bundesstaaten 
Cannabis legal erwerben und zum Eigenbedarf anbauen. Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen hierzu und Sie sagen mir bitte, ob 
Sie ihnen jeweils eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.

Gesamt

Grünen-Anhänger

Linke-Anhänger

SPD-Anhänger

CDU/CSU-Anhänger
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Gesetzlicher Umgang mit Cannabis
„Cannabis sollte für Volljährige legal und reguliert erhältlich sein, zum 
Beispiel über Fachgeschäfte wie in Colorado“
Altersgruppen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung / Angaben in Prozent
Angaben in Klammern: Vgl. zu Oktober 2014
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe 

Ablehnung

Zustimmung

Gesamt 18-29                 
Jahre

30-44                
Jahre

45-59                
Jahre

60 Jahre           
und älter

Frage: Über den gesetzlichen Umgang mit Hanf, auch bekannt als Cannabis oder Marihuana, wird international diskutiert. In 
Deutschland gibt es bislang ein strenges Verbot. In den USA können dagegen volljährige Personen in einzelnen Bundesstaaten 
Cannabis legal erwerben und zum Eigenbedarf anbauen. Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen hierzu und Sie sagen mir bitte, ob 
Sie ihnen jeweils eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.
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Gesamt

Linke-Anhänger

Grünen-Anhänger

SPD-Anhänger

CDU/CSU-Anhänger

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe

Gesetzlicher Umgang mit Cannabis
„Ich glaube, Cannabis wird auch in Deutschland in einigen Jahren für 
Erwachsene legal erhältlich sein“
Parteianhänger

Frage: Über den gesetzlichen Umgang mit Hanf, auch bekannt als Cannabis oder Marihuana, wird international diskutiert. In 
Deutschland gibt es bislang ein strenges Verbot. In den USA können dagegen volljährige Personen in einzelnen Bundesstaaten 
Cannabis legal erwerben und zum Eigenbedarf anbauen. Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen hierzu und Sie sagen mir bitte, ob 
Sie ihnen jeweils eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.
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Gesetzlicher Umgang mit Cannabis
„Ich glaube, Cannabis wird auch in Deutschland in einigen Jahren für 
Erwachsene legal erhältlich sein“
Altersgruppen

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte Bevölkerung / Angaben in Prozent
Fehlende Werte zu 100%: weiß nicht / keine Angabe 

Ablehnung

Zustimmung

Gesamt 18-29                 
Jahre

30-44                
Jahre

45-59                
Jahre

60 Jahre           
und älter

Frage: Über den gesetzlichen Umgang mit Hanf, auch bekannt als Cannabis oder Marihuana, wird international diskutiert. In 
Deutschland gibt es bislang ein strenges Verbot. In den USA können dagegen volljährige Personen in einzelnen Bundesstaaten 
Cannabis legal erwerben und zum Eigenbedarf anbauen. Ich nenne Ihnen nun einige Aussagen hierzu und Sie sagen mir bitte, ob 
Sie ihnen jeweils eher zustimmen oder eher nicht zustimmen.
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